

# 知识只有和实践结合才更有力量

——记“全国工人先锋号”“大学生采煤班”班长董刚

2008年，为了操作、调试和维护处于试用阶段的我国首套国产自动化综采设备，平煤神马集团六矿决定成立由专业人组成的“大学生采煤班”。毕业于西安科技大学自动化专业的硕士研究生董刚是“大学生采煤班”的第二任班长。

在两年时间里，董刚和他的11名队友驾驶我国首套国产自动化综采设备，在垂直深度超过900米的井下安全采煤400多万吨，相当于该矿270多名普通采煤工同期的总产量，创造了全国同类煤矿工效第一的纪录。2011年4月28日，中华全国总工会庆祝五一国际劳动节大会在人民大会堂隆重召开，平煤神马集团六矿“大学生采煤班”获得“全国工人先锋号”荣誉称号，董刚作为代表在大会上作典型发言，并受到党和国家领导人的亲切接见。

5月30日，再一次采访董刚时，他已是西安科技大学机械工程学院的一名博士生，研究课题是智能化综采工作面“三机”相关的检测技术和控制技术。

### 用事实证明高知矿工高生产力

“我是2009年8月研究生毕业后到六矿的。9月2日第一次下井。”董刚回忆说。

“我和11名兄弟自愿选择到井下采煤，决心用知识照亮矿井。但我们的决定无一例外都遭遇了家庭的强烈反对。”董刚说，包括副班长董少武、王香瑞、刘彦兵等，都具有高学历和不错的家庭环境，靠着坚持最终得到了家人的理解和支持。

“当了矿工，我们工作地点就到了垂直深度超过900米的高瓦斯矿井。每天上班，我们先是坐通勤车爬7公里蜿蜒山路到达矿口，然后走进铁制立井罐笼，以每秒3.5米的速度直线下降6分钟。这6分钟，寒风和井筒滴水直往身子里钻。走出罐笼，再坐斜巷人车沿铁轨下行约700米后，继续步行两三公里，才能到达工作面。当然，如影随形的是家人的牵挂，我们每天升井后的第一件事就是打开手机，给家里人报平安。”

正是这种艰苦的环境和矿工家属的牵挂，使董刚和他的兄弟们更加坚定了要用知识来改变艰苦危险作业环境的决心。“自动化综采设备投入运行不久，我们就发现，设备管理程序存在漏洞。”董刚说，“那段时间，我们兄弟12人，一下班就跑到十几里外的新华书店去查阅资料，回来后再仔细琢磨，每天都干到凌晨三四点。”

经过两个多月的不懈努力，他们成功开发出一套既带设备管理功能又带生产管理功能的软件。这套软件填补了国产全自动化综采设备精细化管理微机化的空白，每年多创效益240多万元。

### 用技术提升采煤工作安全系数

“提起煤矿，大家想到最多的就是矿难和危险。特别在我们这些地质条件复杂，长期以来靠手工业的矿区，井下采煤就是脏累险的代名词。”董刚告诉记者，围绕零死亡、零事故、零超限的目标，他们建立了以影响安全生产的人员、设备、物料、方法、环境

和信息通信为内容的“六要素班组现场安全管控系统”，编制了当班安全生产全过程分析图表，绘制出当天停产原因柱状图。

“按照4天一个周期进行生产作业分析，分别统计出‘六要素’的影响概率，分析原因，制定对策，不仅没有出现过一起安全事故，连井下常见的擦伤也没发生过。”

“累计安全采煤400多万吨，是我们矿同期270多名工人采煤的总量。更值得我们高兴的是，以前自动化采煤设备全靠进口，一套设备要好几个亿，而我们这套设备总投资只有4490万元，是同类型进口价格的1/6。”董刚自豪地说，“今天我已能操作和维护好这套设备，使原来采面上的20多个人，减到现在的两到三人，大大提高了采煤工作的安全系数。”

### 用知识助推家乡经济社会的转型发展

在董刚他们这个“大学生采煤班”的影响下，平煤神马集团的大学生班组如雨后春笋，迅速在百里矿区、千米井下诞生成长。该集团下属的其他企业相继成立50多个“大学生采煤班”。不只是平煤神马集团，甚至在一些煤炭院校，“大学生采煤班”都成为年轻人扎根一线艰苦创业的榜样。

2011年4月28日，中华全国总工会庆

祝五一国际劳动节大会在人民大会堂隆重召开，董刚作为“全国工人先锋号”代表作了题为《让青春在800米井下绽放》的典型发言。

6年时间过去了，结合自己在矿井的这段经历，董刚谈了自己的体会：坚定“金子在哪里都会发光”，大学生到生产一线去才能体现价值；坚信“知识只有和实践结合才更有力量”，把一线岗位作为技术创新的舞台；坚持“科技保安、智慧增产”，让科技创新成为煤矿安全生产的有力保障。

荣誉并没有阻止董刚探索和进取的脚步。2013年，他考取了西安科技大学机械工程学院博士生，但是由于工作交接的原因，2015年才正式到校攻读博士学位。他在学校的学习和研究依然与矿井有关，先后参与搭建了综采工作面“三机”实验平台，研究了采煤机滚筒路径的规划、刮板输送机链链故障诊断、采煤机组合惯性导航技术、多源信息融合的检测技术等。

董刚说，他是土生土长的平顶山人，现在平顶山的经济社会面临着转型升级，在转型期间非常需要知识型的人才，学业完成后一定会回来为家乡的发展尽一分力。“我们是有知识的新时期矿工！我们要用知识改变矿山面貌，用实践书写灿烂人生！”（本报记者 高轶鹏）

### 温馨提示

今日天气

白天到夜里晴天间多云，西南风2-3级转东北风3级左右，最高气温37℃，最低气温22℃

## 市区考生昨起网上填报中招志愿

截至6月10日

本报讯（记者傅纪元）市教育局5月31日公布我市普通高中中招志愿填报办法及照顾对象资格申报说明，市直考区及石龙区考生于5月31日至6月10日登录河南省普通高中综合信息管理系统，点击“河南省高中阶段教育招生信息服务平台”后进入“志愿填报”栏目后，按要求输入信息即可进入照顾对象申报和志愿填报窗口。学生在规定截止时间前可以对填报项目进行修改。其他县(市)考区可在本时段内自行确定志愿填报时间。

按照设置，市区及石龙考区普通高中志愿填报分省提前批、市提前批、普通第一批次、普通第二批次、征集批次共5个大批次，考生可登录市教育局网站了解详情。

## 我市举行庆祝“全国科技工作者日”活动

本报讯（记者孙聪利）展示科技成果、宣传科技理念、组织书画专家现场为市民赠送书画作品，还有机器人现场表演。5月30日，由市科协、科技局主办，新华区科协、科技局、市反邪教协会承办承办的我市首个“全国科技工作者日”系列活动启动仪式在市区鹰城广场举行。

立为“全国科技工作者日”。今年“全国科技工作者日”活动以“精忠报国、敢为人先、拼搏奉献”为主题，激励广大科技工作者切实担当起实施创新驱动发展战略、开拓先进生产力、传播先进文化的历史重任，为建设世界科技强国贡献力量。

国务院2016年底批复，同意自2017年起将每年5月30日设

当日，卫东区、湛河区及其他各县(市、区)也同时举行了主题宣传活动。

## “春风行动”在鲁山县叶县启动

一对一精准帮扶100所贫困地区薄弱学校

本报讯（记者傅纪元）市教育局5月31日发布消息，决定在鲁山县、叶县两个贫困县开展“基础教育百万帮春春风行动”活动，利用3年时间，让贫困地区100所学校、1000名校长和教师、10000名贫困生一对一地接受名校、名师、名校长、爱心志愿者的帮扶、指导和关爱。

县偏远贫困地区100所薄弱学校在改善办学条件、教学资源和提高教育教学质量等方面进行一对一精准帮扶；与贫困地区学校1000名校长、教师和教育管理干部采取一对一学科对口网上远程帮扶，或定期进驻贫困地区学校定岗帮带，或被带帮校长、名师、名校长、爱心志愿者等形式，使贫困地区学校校长、教师和教育管理干部在学校管理、教育理念、教学手段等方面明显提升；对贫困地区10000名建档立卡贫困学生从生活费资助、心理疏导、学业指导等方面实施一对一精准关爱帮扶，确保贫困生基本生活有保障，励志向上、学业有成。

此次行动，市教育局将从市区中小学校和鲁山县和叶县的城镇学校中挑选100所学校，1000名名师、名班主任、名校长等优秀教育工作者以及10000名教育工作者和爱心人士，对鲁山县、叶

## 集中整治非机动车在机动车道骑行等违法行为

### 今起鲁山县行人闯红灯将受罚

本报讯（记者常洪涛 通讯员王永安）5月31日上午，记者在鲁山县城区花园路与鲁平大道交叉口看到，交警正在劝阻在机动车道上骑行的非机动车车主。从6月1日起，该县公安交警大队将在城区组织开展行人闯红灯、非机动车走机动车道违法行为集中整治行动。在整治行动中，该大队将派交警在各个红绿

灯路口及城区各主干道定岗加强巡逻，对交通违法行为进行查处。对于行人、非机动车初次违反交通法规的情形，将让其参与交通安全志愿服务，在路口协助交警劝导、以这种特殊的方式学习交通法规，增强交通安全意识；对拒不承认违法行为的行人、交警将在通过执法记录仪严格取证的基础上，一律依法处罚。

## 划出“警戒线”制作流程图

### 湛河区“五项规范”约束村干部“任性”

本报讯（记者张亚丹 通讯员穆俊伟）“现在，村里大事小事都要按流程图一步步来做，加上村监会的监督，啥事都要按规矩办，都要在公开透明中进行。”5月31日，湛河区曹庄镇彭庄村举行了“五项规范”工作星级村挂牌仪式，该村党支部书记彭红杰望着牌子上的五星由衷地高兴。

“以前的村干部比较任性，处理基层事务很随意，久而久之，群众就会不满进而引发信访。”五项规范“要求凡事都要按流程走，按规矩办，管住了村级干部的任性，信访量也就自然降下来了。”该区信访局纪检组长王旭民说。

“以前的村干部比较任性，处理基层事务很随意，久而久之，群众就会不满进而引发信访。”五项规范“要求凡事都要按流程走，按规矩办，管住了村级干部的任性，信访量也就自然降下来了。”该区信访局纪检组长王旭民说。

## 驻村工作队免费为困难村民割麦

本报讯（记者杨德坤）“割一亩麦得五六十元钱，俺这些麦割完得花300多元钱，俺自己还干不动活。非常感谢驻村工作队免费帮俺割麦，还给俺送到家。”5月31日，舞钢市八台镇彭庄村贫困户杨付亭说到驻村工作队开收

割机免费帮他收麦时激动地说。5月29日至30日，该村驻村工作队联合该镇风车协会等开展公益收割小麦行动，免费为该村困难村民收割小麦，解决困难村民夏收难问题。两天时间，驻村工作队共帮助该村25户困难群众收割小麦8亩，为群众节省6000余元。

## 舞钢市表彰美德少年

本报讯（记者杨德坤）5月31日，2017年美德少年颁奖典礼暨舞钢市乡村学校少年宫节目展演在该市党群文化艺术艺术中心开幕。

在颁奖仪式上，该市有关领导为袁碧哈、牛小菊、王勇桥等6名平顶山美德少年及吕营营、周怡欣、苏杭等15名舞钢市美德少年颁奖。

颁奖结束后，来自该市各所学校的小朋友分别表演了精彩的节目。

此次颁奖典礼暨展演活动由舞钢市委宣传部、舞钢市文明办、舞钢市教育局、共青团舞钢市委、舞钢市妇联、舞钢市关工委等共同举办。

## 新华区民政局关爱困境儿童

本报讯（记者毛玺玺）“感谢叔叔阿姨对我的关心，今天我感到很幸福。”5月31日上午，新华区困境儿童鲁辉（化名）说。

听到鲁辉说这番话，新华区创一青少年社会工作服务中心负责人侯丽娜眼眶湿润了，她告诉记者：“一般孩子说这样的话不算什么，但是对鲁辉这样性格内向的特困儿童来说，很难得，我们将举办更多的活动帮助他们打开心扉，增强抗逆境能力。”

在六一儿童节到来之际，新华区民政局摸底排查该区困境儿童，并从中选择了12名孤儿、2名脑瘫儿、1名自闭症儿童及22名特困家庭儿童等37名最为困难的儿童，作为重点关爱对象。5月31日，该局联合创一青少年社会工作服务中心对他们进行了“我自信、我自强”抗逆力心理疏导活动。



童心绽放迎六一

5月31日，新华区实验小学啦啦操社团表演健身操《微笑的脸庞》。当日，该校举行了“童心在校园绽放，梦想在心中飞翔”庆六一优秀社团节目展演。来自该校梨园之星京剧社团、播音主持社团、英语社团等优秀社团的同学为全校师生和学生家长表演了健身操、诗朗诵、话剧等19个精彩节目。 本报记者 王尧 摄

## 留守儿童收到特殊节日礼物

市财政局向文德留守儿童学校捐赠电脑

本报讯（记者邱爽）5月31日上午，记者在鲁山县文德留守儿童学校看到，学生们正在爱心电教室开心地学习如何用电脑。孩子们说，这是他们最好的节

日礼物。5月26日，市财政局相关负责人将该局捐赠的60台配置较高的电脑给予了鲁山县文德留守儿童学校建立爱心电教室，让山区留守孩子享受现代化教学设备。之后该局相关负责人与留守儿童学校的师生代表进行了座谈交流，参与组织该校庆六一表演。

鲁山县文德留守儿童学校是2011年由退伍军人刘军投资300余万元建设的一所公益学校。该学校的建立解决了两县（鲁山县、南召县）四乡（熊背乡、团城乡、濮河乡、云阳镇）共计500余名留守儿童的生活、学习问题。

“五项规范”是该区强化基层党风廉政建设的一项创新举措，主要是针对全区101个村（社区）从组织机构、运行程序、廉政教育、事务公开、财务管理五个方面作出具体规范要求，为基层党员干部履职用权划出“警戒线”，促使村级权力规

## “人在河上走，脚下清水流”即将实现

# 湛河生态文化公园致力于打造“城市之肺”

本报讯（记者孙聪利）5月31日上午，在位于新洛高速河口东两侧，挖掘机轰鸣、洒水车在工地穿梭，工人有的在给新栽上的绿化树浇水，有的正在栽植地被植物，还有的在拆除河内栈道的支护模板，天气虽热，现场却繁忙有序。

湛河生态文化公园是湛河综合治理景观绿化工程的重要组成部分，围绕“绿”字做文章，致力于打造“城市之肺”。

公园位于新城区宁洛高速入口东北侧新新路桥东西两侧，规划面积31.3公顷（469.5亩），其中水域面积11.3万平方米（含人工湿地面积1.3万平方米）。主要工程内容包括园林绿化、地形整理和景区道路、演艺平台、综合管理房、垃圾中转站、公共卫生间、电缆铺设等多种建筑和配套设施，分山丘野趣区、文化展示区、滨水观光休闲区、滨水观光湿地和自然游憩区等五大功能区。当日，记者从公园西区走到东区，公园

建设成果尽收眼底：广玉兰正绽放，石榴花开红似火，桂花、枇杷、水杉等绿化树长势良好，综合管理房、公共卫生间、垃圾中转站已完成主体工程，一个600多平方米的演艺平台已建成，园区道路垫层施工已完成大半。最让人惊喜的是，在公园西区，修建了一条长300多米的内河栈道，栈道连接4个亲水平台。目前栈道和亲水平台已完工，

支护模板拆除已接近尾声。“预计6月20日前可以拆除施工围堰，届时河道水面将增大，‘人在河上走，脚下清水流’的美丽画面将呈现。”市湛河治理指挥部绿化部副部长王刚说。

## 湛河治理在行动 强化督促检查 加快转型发展

### 平顶山市国土资源局公告

朱天章、王长杰：你二人产权证号分别为卫东12002528（共有权证号为卫东12002529）和卫东12002537（共有权证号为卫东12002538）的房屋登记，已被依法注销，原房屋所有权证作废。 2017年6月1日

### 公告

依据平顶山市卫东区人民法院(2017)豫0403执427号《执行裁定书》和(2017)豫0403执427号《协助执行通知书》内容：将位于平顶山市山街公安局家属院北院2号楼44号的房产及相应的其他权利归申请执行人陈丽娟，因上述房产的《房屋所有权证》未交回，房产证号为：平房权证新华字第14001751号，现公告该产权证予以作废。 平顶山市房地产交易管理所 2017年6月1日

### 注销公告

平顶山泉众商贸有限公司（统一社会信用代码：91410422MA40NR4M96）向公司登记机关申请注销登记，请债权人于见报之日起45日内到公司申请登记。特此公告 平顶山泉众商贸有限公司 2017年6月1日

## 市实验高中2017年中招现场咨询会

时间：6月3日(周六)6月4日(周日)7:30 地点：市实验高中操场  
内容：2017年中招政策，志愿填报，市实验高中招生计划及特色介绍  
欢迎广大初三毕业生及家长现场考察咨询！